

# Топонимика

Наука, изучающая географические названия, их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение. Топонимика является интегральной научной дисциплиной, которая находится на стыке и использует данные трёх областей знаний: географии, истории и лингвистики.





## Озеро Мичиган

Название озера происходит от слова *mishigami*, означающего на языке индейцев Оджибва «большая вода». Первым из европейцев озеро открыл в 1634 француз Жан Николе.



## Чудское озеро

Этноним *Чудь* в Древней Руси употреблялось для обозначения древних эстов, включая сету, а также как собирательное название различных финно-угорских народов. Название это чисто славянское, так как эсты сами себя чудью никогда не называли.



## Озеро Байкал

Происхождение Байкала до сих пор вызывает научные споры. Возраст озера учёные традиционно определяют в 25—35 млн лет. Этот факт также делает Байкал уникальным природным объектом, так как большинство озёр, особенно ледникового происхождения, живут в среднем 10—15 тыс. лет, а потом заполняются илистыми осадками и заболачиваются.

Первые русские землепроходцы Сибири употребляли эвенкийское название «Ламу» (море). Со второй половины XVII века русские переходят на название, принятое у бурят, — бур. *Байгаал* (произносится как «Бэйгхэл»). При этом они приспособили его к своему языку, заменив характерное для бурят «г» на более привычное для русского языка «к», в результате чего окончательно сложилось современное название.



## Озеро Кушат-Куль

Озеро Чебаркульского района. Происходит от мужского имени Кушат, что означает: «куш» – сдвоенный, парный (давалось при рождении двойняшек), «ат» – имяобразующий аффикс, «куль» – озеро.



## Амбабоза (Черепашье) озеро

Озеро на северо-западном побережье Уссурийского залива в Приморском крае. Название китайского происхождения, образовано компонентами: ван – князь; ба – восемь; по – озеро; цзы – суффикс. Ванбапоцзы означает Черепашье озеро. Гидроним впервые появился на карте в 1879 г. и писался Увамбабоза. К концу XIX в. он трансформировался в Вамбабоза. В начале XX в. первая часть названия (Вамба) переосмыслена в Амба, что на тунгусо-маньчжурском языке означает Тигр. Амбапоцзы означает Тигровое озеро.



## Озеро Малави

**В переводе с местного языка означает «горящая вода». Потому что Солнце на закате опускалось в воды озера, которое нынче тоже носит названия Малави. Вот местные и назвали свою территорию так. До обретения независимости в 1964 году колония называлась Ньясалэнд (Nyasaland), где на местном языке Nyasa обозначает «озеро».**



## Онежское озеро

В ранних русских памятниках письменности упоминается как Онего. Происхождение названия неизвестно. Вероятно древнее, дофинское происхождение названия озера. Существует несколько версий происхождения названия: Академик А. М. Шёгрэн производит название озера от фин. *ääni* — звук, голос, отсюда — «звучащее („шумливое“) озеро». А. Л. Погодин расшифровывает данный топоним от саам. *agne* — «песок» + *jegge* — «низменная равнина». И. И. Муллонен считает, что название озера могло произойти от саам. *äne* и прибалтийско-финского *änine/äniz*, что означает «большой, значительный».





## Озеро Селигер

Озеро Селигер начинает встречаться под именем *Серегер* в русских летописях в XII-XIII веках. Этимология названия объясняется из финского как «изрезанное озеро».



Большое Новельна-Иво-озеро

Ещё в древности на озере селились коренные народы Канады. Британский торговец мехом Самуэль Хирн (Samuel Hearne) впервые исследовал район в 1771 и пересек замёрзшее озеро. В 1930-х на озере было найдено золото, это послужило поводом для основания города Йеллоунайф, столицы территории.

В 1967 вокруг озера было построено шоссе, пригодное для эксплуатации в любое время года. В 1978 году в район озера упал советский спутник Космос-954, вызвав небольшое радиоактивное заражение местности.



## Озеро Онтарио

Название озера происходит из языка индейского племени Гурон и обозначает «Великое озеро». Позже и провинция Онтарио стала называться также. На старых картах можно увидеть разные названия озера. На карте от 1662—1663гг. озеро называлось Ондиара (Ondiara). На французских картах от 1912, созданных военным инженером Джоном-Баптистом (Jean-Baptiste de Couagne), озеро носило название Фронтенак («Lac Frontenas»).